

Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士



Against Child Abuse Ltd.

防止虐待兒童會有限公司

13/F, Corn Yan Centre, 3 Jupiter Street, North Point, Hong Kong.

香港北角木星街3號澤盈中心13樓

Tel: (852) 3542 5722 Fax: (852) 3542 5709

E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: <http://www.aca.org.hk>

Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生

Director : Dr. Jessica Ho
總幹事 : 何愛珠博士

防止虐待兒童會「沒有巴掌日」 呼籲禁止體罰兒童 (27.4.2014)

新聞稿

防止虐待兒童會響應 4 月 30 日國際「沒有巴掌日」，特別在今天舉行「沒有巴掌日」社區教育活動，呼籲禁止體罰兒童，鼓勵以積極正面的方法管教兒童，建立一個安全、和諧及關懷的社會。

4.30 沒有巴掌日

1998 年，美國開始發起「沒有巴掌日」，以引起社會對需要終止體罰兒童的廣泛關注，同時推廣以非暴力方法教導兒童。自此，國際社會將每年的 4 月 30 日定為「沒有巴掌日」，呼籲停止對孩子體罰。

防止虐待兒童會自 2005 年起每年均響應「沒有巴掌日」，推行倡議及教育活動，今年 4 月 27 日，亦即是今天，我們在黃大仙舉辦「沒有巴掌·擁抱讚賞」嘉年華，主張家長運用 H.U.G.「擁抱」。H 指的是 Harmony，意指家長應建立融洽親子關係；U 指的是 Understanding，即積極了解子女的需要；最後 G 是指 Guidance，寄語家長要給予孩子適切指導。藉著 H.U.G.，我們期望家長停止向兒童使用暴力，讓兒童在無暴力環境下快樂成長。嘉年華內容包括兒童表演、攤位遊戲、展覽及本會的服務介紹等。

體罰帶來負面影響

體罰為兒童帶來不少負面影響，包括情緒低落、精神不集中、缺乏自制能力及自尊感等，體罰不能幫助孩子了解自己的錯誤，受到體罰對待的孩子容易誤以為暴力是解決問題的唯一方法。

本會不少虐兒個案都是由體罰開始，而嚴重程度卻在不知不覺中逐步升級，變成身體虐待。

立法禁止體罰兒童

早於 1976 年政府制定《幼兒服務規例》規定任何人不得對幼兒中心內的兒童施行體罰。在 1990 年，香港廢除了刑罰中的體罰條例，停止向青少年罪犯施以笞刑，即打籐。在 1991 年 9 月，政府亦修訂《教育規例》，明確規定教師不得向學生施行體罰，但現時在家中以管教為理由而體罰兒童的情況仍然普遍，而且沒有法例禁止。

Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士



Against Child Abuse Ltd.

防止虐待兒童會有限公司

13/F, Corn Yan Centre, 3 Jupiter Street, North Point, Hong Kong.

香港北角木星街3號澤盈中心13樓

Tel: (852) 3542 5722 Fax: (852) 3542 5709

E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: <http://www.aca.org.hk>

Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生

Director : Dr. Jessica Ho
總幹事 : 何愛珠博士

根據社會福利署保護兒童資料系統統計，虐兒個案(包括身體虐待、疏忽照顧、性侵犯、精神虐待及多種虐待)由2004年的622宗，增加至2013年的963宗，十年間個案數字增加超過五成。可見香港的虐待兒童狀況持續惡化，立法全面禁止體罰兒童是刻不容緩的。

我們需要一套兒童發展政策

防止虐待兒童會總幹事何愛珠表示，大多數父母都痛惜子女，但亦會用打罵的方法管教兒童。管教兒童是需要的，但必須使用非暴力的方法去管教孩子的行為。體罰兒童是暴力行為，並違反兒童權利。體罰對兒童造成的傷害更不止於身體上的痛楚，還會在心靈上留下永不磨滅的烙印，這種暴力行為更有可能一代接一代承傳下去。所以本會建議：

1. 促請政府立法全面禁止體罰，包括家庭層面的體罰。立法不單可以為暴力定下零容忍的底線，且具教育作用，讓市民理解社會對兒童及家庭的重視。目前全球已有37個國家立法全面禁止體罰兒童(詳見附件)，本會期盼香港成為亞洲首個立法全面禁止體罰兒童的地區。兒童應享有人的基本權利，亦不應該或不需要在恐懼及暴力的環境下成長。
2. 本會倡議政府為家長提供支援，推動非暴力管教，幫助他們掌握合法和正面的管教技巧，並向有困難的家庭給予協助。同時亦應及早教育大眾以非暴力的方法解決衝突。
3. 政府應有長遠的兒童發展政策，設立兒童事務委員會，確保兒童在安全的環境下成長。

本會期望從今天開始停止體罰兒童，為孩子打造和諧及正面的成長環境。願天天都是「沒有巴掌日」！

傳媒查詢：

何愛珠博士 (防止虐待兒童會總幹事)

電話： 9121 4650

吳偉僑先生 (防止虐待兒童會註冊社工)

電話： 2351 6060

Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士



Against Child Abuse Ltd.

防止虐待兒童會有限公司

13/F, Corn Yan Centre, 3 Jupiter Street, North Point, Hong Kong.

香港北角木星街3號澤盈中心13樓

Tel: (852) 3542 5722 Fax: (852) 3542 5709

E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: <http://www.aca.org.hk>

Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生

Director : Dr. Jessica Ho
總幹事 : 何愛珠博士

附件

下列 37 個國家已相繼立法全面禁止體罰。包括：

No.	國家	年份	No.	國家	年份
1	瑞典	1979	20	葡萄牙	2007
2	芬蘭	1983	21	烏拉圭	2007
3	挪威	1987	22	委內瑞拉	2007
4	奧地利	1989	23	西班牙	2007
5	塞浦路斯	1994	24	多哥	2007
6	丹麥	1997	25	哥斯達黎加	2008
7	拉脫維亞	1998	26	摩爾多瓦共和國	2008
8	克羅地亞	1999	27	盧森堡	2008
9	保加利亞	2000	28	列支敦士登	2008
10	以色列	2000	29	波蘭	2010
11	德國	2000	30	突尼西亞	2010
12	土庫曼	2002	31	肯亞	2010
13	冰島	2003	32	剛果共和國	2010
14	烏克蘭	2004	33	阿爾巴尼亞	2010
15	羅馬尼亞	2004	34	南蘇丹	2011
16	匈牙利	2005	35	馬其頓	2013
17	希臘	2006	36	洪都拉斯	2013
18	荷蘭	2007	37	馬耳他	2014
19	紐西蘭	2007			

資料來源：

立法全面禁止體罰的國家 (2014 年 3 月)。全球倡導終結體罰。2014 年 4 月 8 日，取自：

http://www.endcorporalpunishment.org/pages/progress/prohib_states.html